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Председателят на Европейската комисия Жозе Мануел Барозу, председателят на ЕП
Ханс-Герт Пьотеринг и премиерът на Португалия Жозе Сократеш подписаха Хартата,
докато близо 100 крайнодесни и крайнолеви депутати, евроскептици протестираха с
искане за референдум за новия Договор за реформа. Хартата е част от договора, който
предстои да бъде подписан утре, 13 декември. 
Тържественото подписване на Хартата на основните права на ЕС в Европейския парламент в
Страсбург се превърна в сцена на ожесточени спорове за новия договор за ЕС. Агенция Франс прес
съобщава, че депутати от Великобритания, Полша, Франция и Италия носили черни ризи и плакати
с призиви договорът от Лисабон бъде гласуван на референдум в целия ЕС. Засега само Ирландия
планира всенароден вот. 
100-та европейски депутати посрещнали с освирквания Жозе Сократеш, който председателства ЕС.
По същия начин те прекъснали и речта на Барозу. "Няма значение колко крещите и ме прекъсвате,
защото днес е изключително важен ден за Европа", казал хладнокръвно той. "Искаме референдум!
Хората го заслужават!", крещял Найджъл Фарадж, лидер на британската Партия за независимост. 
Председателят на ЕП се намесил и наредил на депутатите да напуснат залата. След кратко
боричкане квесторите им отнели и протестните плакати, предава агенция Ройтерс. "Британските
евроскептици и полските крайнолеви полски депутати се държаха като футболни хулигани. Те са
срам за своите страни,", коментира Греъм Уотсън, председател на Групата на либералите пред
агенцията. 
Хартата на основните права на ЕС съдържа гражданските, политически и социални права в шест
дяла: достойнство, свобода, равенство, солидарност, гражданство и правосъдие. Макар че е приета
през 2000 г. , досега тя нямаше задължителен характер, но на 29 октомври 2007 г. Европейският
парламент одобри правнообвързващия й характер Това означава, че ако европейските държави
ратифицират Договора за реформа, то те и институциите ще бъдат задължени да я спазват. Полша
и Великобритания договориха опция за изключване (т.нар. opt-out) относно неограничената
валидност на Хартата.
ОЩЕ ЗА ТОВА, КАК БЕ ПОДПИСАНА ХАРТАТА  
 Харта на основните права на EC (самия документ) 
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